



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«Московский государственный
юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
Университет имени О.Е. Кутафина
(МГЮА)

Северо-Западный институт (филиал)
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Мира ул., д. 32, Вологда, 160001

Тел.: (8172) 72-51-92. Факс: (8172) 72-51-92

<http://www.vfmgua.ru> e-mail: mgua35@mail.ru

« 18 » сентября 2014 г. № 47-02/09/1054

В диссертационный совет Д 170.003.01

на базе ФГБОУ ВПО «Российская
академия правосудия»

(117418, г. Москва, ул.

Новочеремушкинская, д. 69А)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Грязевой Надежды Викторовны «Методика
расследования побегов из мест лишения свободы», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная
деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

В целом актуальность темы диссертации Грязевой Надежды Викторовны не вызывает сомнений. Это подтверждается, прежде всего, тем, что методика расследования побегов направлена на борьбу с самым распространенным и специфическим преступлением, совершаемым в местах лишения свободы, а так же большим количеством дискуссий по отдельным аспектам темы. Несмотря на наличие недавних диссертационных исследований по данной теме, автор развивает и обосновывает собственные взгляды и предложения, вводит в научный оборот интересные эмпирические данные.

Стоит отметить, что в научных публикациях проблемы расследования преступлений, совершаемых на территории исправительных учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества (далее - ИУ), изучались учеными в

70-80-х годах прошлого столетия. В последние годы интерес к рассматриваемой теме возобновился ввиду изменений уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства, системы исполнения наказаний, практики правоохранительных органов. Опубликованы новые научные разработки и переосмыслены подходы к ряду теоретических вопросов, что подтверждает исследование, проведенное Н.В. Грязевой.

Цель диссертации заключается в формировании методики расследования побегов из мест лишения свободы, содержащей научно-обоснованные теоретические положения и практические рекомендации, отражающие особенности криминалистического и уголовно-процессуального обеспечения расследования рассматриваемых преступлений. Анализ положений, выносимых на защиту и автореферата в целом позволяет сделать вывод, что определенная Н.В. Грязевой цель исследования успешно достигнута в работе путем решения ряда значимых для теории и практики расследования задач.

Диссертация Н.В. Грязевой обладает научной новизной, участвует в решении одной из главных задач криминалистической науки, формируя, совершенствуя и внедряя в практическую деятельность органов, осуществляющих предварительное расследование, новую частную криминалистическую методику.

Анализ автореферата диссертации свидетельствует о том, что ее содержание, использованные методы познания, выводы и рекомендации характеризуются достаточно высокой степенью достоверности и научной новизны. Не вызывают возражений и могут считаться научно обоснованными и актуальными определения понятий «методика расследования побегов из мест лишения свободы», «криминалистическая характеристика побегов осужденных из исправительных учреждений», «способ совершения побегов осужденных из исправительных учреждений», «неотложность» в уголовном процессе; определение структуры

криминалистической характеристики побегов осужденных из ИУ. Н.В. Грязевой выделены основания для классификации типичных способов совершения побегов осужденных из ИУ и типичных материальных следов побега; уточнены обстоятельства, подлежащие установлению; определены типичные следственные ситуации, складывающихся на стадии возбуждения уголовных дел о побегах из ИУ; обоснован программный подход к производству допроса подозреваемых по делам о побегах и сформированы тактические рекомендации по производству осмотра места происшествия. Кроме того теоретически обосновывается внесение изменений в ст.ст. 5, 40, 131, 143, 157 УПК РФ, ст. 12, 14, 16 ФЗ «О полиции», п. 33 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, регулирующие отдельные вопросы раскрытия, расследования и предупреждения побегов из мест лишения свободы.

Нужно отметить, что, судя по представленному автореферату, работа написана стилистически и юридически грамотно, материал логичен и структурирован, теоретические тезисы в большинстве своем четко аргументированы.

Некоторые утверждения автора изложены недостаточно развернуто и убедительно (что можно связать с широтой избранной темы и ограниченным объемом автореферата) и поэтому представляются дискуссионными. Например:

1. Во введении автор использует два понятия: «криминалистическое» и «уголовно-процессуальное обеспечение расследования преступлений». Однако данные термины (особенно второй), на наш взгляд, не относятся к устоявшейся терминологии криминалистической науки и науки уголовного процесса, в связи с чем необходимо либо их авторское уточнение, либо использование иной терминологии для описания актуальности темы.

Отметим, что уголовно-процессуальные аспекты темы диссертации хотя и выходят за пределы научной специальности, говорят скорее в пользу работы и обогащают ее содержание, т.к. обусловлены особенностями

предмета исследования.

2. Можно разделить понимание автором понятия и структуры криминалистической характеристики расследования побегов, ее значения. Однако конкретность и практическую значимость усиливают конкретные статистические данные, полученные в ходе исследования эмпирического материала. Из автореферата диссертации, к сожалению, не удалось уяснить конкретные статистические данные, полученные автором. Возможно, они присутствуют в тексте диссертации.

Однако указанные вопросы и замечания носят дискуссионный характер и не умаляют достоинств диссертационного исследования Н.В. Грязевой.

Изучение автореферата Н.В. Грязевой позволяет сделать вывод о том, что диссертантом разработана авторская позиция относительно методики расследования побегов из мест лишения свободы. По нашему мнению, диссертационное исследование Н.В. Грязевой с точки зрения актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений отвечает критериям, предъявляемым к кандидатской диссертации в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Грязева Надежда Викторовна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного процесса и криминалистики Северо-западного института Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА) кандидатом юридических наук, доцентом А.М. Лютыным.

Отзыв обсужден и единогласно утвержден на заседании кафедры уголовного процесса и криминалистики Северо-западного института Московского государственного юридического университета им. О.Е.

Кутафина (МГЮА), протокол № 1 от 18 сентября 2014 года.

Заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Северо-западного института Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА)

кандидат юридических наук, доцент



А.Т. Валеев

18 сентября 2014 года

